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N o t i f i c a r e  o f i c i a l a
In Academia teologică «Andre- 

iană» din Sibiu se primesc absol
venţi de liceu cu bacalaureat şi 
absolvenţi cu diplomă de seminar 
teologic.

Cererile de primire pentru anul 
academic 1 9 4 4 / 4 5  se vor adresa Con
siliului Arhiepiscopesc până la 1 
Sept. 1 9 4 4 , însoţite de următoarele 
docum ente:

1 . Extras din matricola bote
zaţilor ;

2 . Extrasul de naştere dela ofi
ciul stării civile;

3 . Diploma de bacalaureat sau 
de absolvire a seminarului teo log ic;

4 . Certificat medical despre sta
rea sănătăţii dela medicul de cir
cumscripţie ;

5 . Alte eventuale documente 
recomandatoare.

6 . O dovadă dela autoritatea 
competentă, că a prestat muncă de 
folos obştesc în vara acestui an.

7 . Dovadă de purtare dela ofi
ciul parohial local.

Toţi studenţii sunt obligaţi a 
locui în internatul Academiei.

înscrierile la Academie se vor 
face în zilele de 2 5  — 2 8  Septem vrie; 
în 2 9 — 3 0  Septemvrie studenţii se  
vor mărturisi şi cumineca.

Paralel cu înscrierile se vor ţi
nea şi examenele sesiunii de toamnă 
(corigenţă, anuale, de licenţă).

Deschiderea solemnă a anului 
academic se face Duminecă în t 
Octomvrie, iar începerea cursurilor 
Luni în 2  Oct., ora 8  dimineaţa.

Studenţii cari nu se vor pre
zenta la timp la înscriere, vor fi 
consideraţi retraşi din Academie,

Inante de înscriere, fiecare stu
dent va achita la oficiul de cassă al 
Consiliului Arhiepiscopesc suma de 
Lei 1 5 , 0 0 0  ca primă rată din taxa 
de întreţinere în internat, plus Lei 
2 0 0  didactru. Taxa de întreţinere în 
Internatul Academiei e de Lei 6 7 ,0 0 0 . 
Pentru studenţii noui înscrişi stau la d is
poziţie 3 5  burse ă  3 0 ,0 0 0  L e i anual. 
La Rectorat studenţii anului I vor 
achita la înscriere, taxa de Lei 1 4 2 5  
şi Lei 6 9 8 5  jumătate din costul re
verenzii, restul costului reverenzii 
îl va plăti Consiliul Arhiepiscopesc; 
an II Lei 1 2 9 0 ; an III Lei 1 2 9 0 ; 
an IV 1 2 ^ 0  Lei.

înscrierea se face la Rectoratul 
Academiei, dupăce studenţii vor 
dovedi cu chitanţe, că au achitat 
ra ta  I din tax a  de în tre ţin e re . T o t la 
înscriere studenţii anului I din Ar
hiepiscopie sunt obligaţi să prezinte 
o declaraţie subscrisă şi de părinţi 
ori tutori, la oficiul parohial, în care 
se obligă, că după absolvirea cursu
rilor teologice vor intra şi vor servi 
cel puţin 5 ani în clerul Arhiepis
copiei, — în caz contrar, vor re
stitui ajutoarele de cari vor fî be
neficiat în Academie. Studenţii din 
alte eparhii sunt obligaţi, în caz că 
nu vor servi în Arhiepiscopie, să 
restitue numai eventualele ajutoare 
ce le vor fi primit dela Consiliul 
Arhiepiscopesc.

Cei primiţi în Academia teolo
gică (an I) de către Consiliul Arhie-

piscopesc, vor fi supuşi înainte de 
înmatricolare, în ziua de 2 5  Sept. 
a. c. ora 9  dimineaţa, unei vizite 
medicale şi unui examen de aptitu
dini muzicale, cu caracter elimi
natoriu.

Fiecare student va aduce cu 
sine îmbrăcămintea necesară (obli
gator reverendă), precum şi hainele de 
pat şi anum e: o plapomă sau straiu, 
trei cearceafuri şi trei cearceafuri 
pentru plapomă, eventual straiu, o 
perină cu trei feţe de perini, două 
cămăşi de noapte, 4  ştergare, 4  şer
vete, o saltea şi o învelitoare de pat.

Părinţii protopopi, preoţii şi pro
fesorii de religie sunt invitaţi a sfă
tui pe tinerii buni, ieşiţi din şcolile 
secundare, ca să îmbrăţişeze che
marea preoţească. Vor atrage în  spe
cial atenţiunea asupra fap tu lu i că tinerii 
lipsiţi de mijloace ş i merituoşi vor be
neficia de burse.

Absolvenţilor Academ ei teologice „A n 
drei ane» li se acordă titlul de licenţiat 
în  teologie.

P reo ţia  a  fost slujba cea mai 
de cinste şi mai iubită în trecutul 
neamului nostru, deschizând larg 
teren de muncă pentru binele po
porului. Ea este şi astăzi chemarea 
care dă cele mai înalte rosturi pen
tru viaţa unui om. Pentru omul de 
studiu, teologia deschide cele mai 
vaste şi mai atrăgătoare perspective 
cu problemele ei vitale, cu reali
tăţile cele mai esenţiale, spre care 
se îndreaptă preocuparea omului. 
Pentru omul de acţiune, care vrea 
să joace rol important în direcţio
narea vieţii neamului şi a societăţii, 
preoţia ofere marile ei posibilităţi 
şi necesităţi misionare cu cuvânult 
şi cu fapta,

Nu există azi nici o misiune 
mai nobilă căreia să-şi închine
Uiiiili v xa|u, La prBCţlâ Şl oiudiu!
teologic.

Sibiu, din şedinţa secţiei bise
riceşti dela 4 Iulie 1944 .

Consiliul Arhiepiscopesc

Liturghie arhierească la 
M ănăstirea Brâncoueanu

Joi 29 Iunie a. c, la praznicul de 
pomenire al sfinţilor Apostoli Petru şi 
Pavel, /. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae 
a săvârşit o sf, Liturghie arhierească în 
biserica Mănăstirii Brâncoveanu dela 
Sâmbăta de sus, înconjurat fiind de 
către Păr. Prot. leronim Orovu, consi
lier mitropolitan, Preot Traian Ciocăne- 
lea, paroh în Făgăraş, C  leromanohi 
Arsene Boca şi Sergiu Popescu şi Diacon 
Nicolae Mladtn•

/. P. Sf. Sa, precum şi tofi preoţii 
împreună-liturghisitori au rostit predici 
şt cuvinte de învăţătură, ascultate cu 
evlavie de aproximativ tre i mii de în
chinători.

Conferinţă preo ţească — Sub con
ducerea P. C. păr. protopop Dr. V. Oană 
al Sebeşului, preoţimea protopopiatului 
Orăştie s’a adunat In conferinţă de primă
vară, In acest oraş, In ziua de 19 Iunie a. 
c. de faţă fiind toţi preoţii. După serviciul 
religios, păr. protopop a prezentat obiec
tele dela ordinea zilei. O reuşită confe
rinţă a rostit Pr. Ion Săbău dela Vinerea 
despre: îndatoririle preotului în zilele de 
azi. Discuţii folositoare, din punct de ve
dere pastoral, au provocat temele practice 
despre serviciile preoţeşti..

CAPITOLUL I

Fundamentarea teologică a misionarismului laic
(3) dc Preot Dr. CORNELIU SÂRBU

§, 2. Poziţia misionarismului laic în creşti
nism şi necesitatea lundamentării lui teologice

Deşi e vechiu ca însăşi Biserica şi cu toată impor
tanţa şi necesitatea lui în viaţa creştină, mai sunt încă şi 
astăzi unii cari tratează problema misionarismului laic cu 
ostilitate, neînţelegere, rezervă sau resentimente. Astfel;2

a) Unii ultramontani sau ultraierarhişti extremişti 
fiind, socotesc că laicii au numai un singur drept în Bi
serică, şi nume exclusiv dreptul de a asculta. Această teză 
este în fond negarea totală a vreunui drept al mirenilor 
in sânul Bisericii şi reducerea lui la o adevărată sclăvie. 
Ca atare, elementul mirean nu poate avea un rol activ 
în Biserică. Fireşte, acest punct de vedere este aşa de 
incompatibil cu fiinţa Bisericii şi cu spiritul bisericesc 
autentic creştin, încât nu merită discuţie ca unul ce-i cu 
totul deplasat, bizar şi neserios,

b) Adoptând o ţinută negativă s/milară, alţii afirmă 
şi susţin că prin misionarismul laic se produce o prea 
mare laicizare a Bisericii. Ori, laicizarea propriuzisă

* După erudita şi masiva lucrare a Păr, Dr. Liviu Stan: Mirenii 
în Biserică. Studiu canonic-istoric. Sibiu 1930, p. 3—7.

(=mentalitatea laică areligioasă şi necreştină) se produce 
în mod independent de participarea sau neparticiparea 
mirenilor la viaţa bisericească şi tocmai misionarismul laic 
constitue un mijloc eficace de prevenire sau de comba
tere şi remediere a acestui neajuns. Căci misionarismul laic 
nu numai apropie pe mireni de Biserică cl-i face totodată 
să se preocupe de interesele superioare ale acesteia şi să 
colaboreze la satisfacerea lor.

c) In combaterea participării laicilor la viaţa biseri
cească, unii susţin că prin această participare s'ar pro
duce politicianizarea Bisericii şl târîrea ei în vâltoarea şl 
mocirla luptelor politice. Dar această frică de politicia- 
nizare nu-i deloc justificată într'un stat ca al nostru. 
Dimpotrivă, tocmai prin misionarismul laic se poate pre
veni o atare eventualitate vitregă pentru Biserică, făcând 
din el un element de „luptă bună" de contraatacare, 
adecă de acţiune agresivă în sens bun,

d) Un alt punct de plecare In atitudinea ostilă mi
sionarismului laic, este considerarea acestuia ca fiind de 
provenienţă şi de nuanţă protestantă sau protestantizantă. 
E o părere superficială şi lipsită de temeiu. Dela o ase
mănare aparentă şl formală, susţinătorii el — fără să se 
ostenească a cerceta temeinic problema — conclud înru
direa, ceea ce-i un procedeu tot atât de ntemeinic şi de 
neserios ca şi acela al încercării de a stabili înrudirea 
între oameni după asemănarea fizică. Misionarismul 
laic nu-i nou şi nici protestant sau protestantizant, pen- 
trucă fiinţează dintr’o vreme, în care nu poate fi vorba 
de protestantism.

e) In fine, unii socotesc că misionarismul laic ar fi 
o inovaţie de dată recentă, datorită necesităţii simţite de 
Biserică de a se ţine la pas cu lumea, conformându-se

spiritului timpului. Ori, eternitatea Bisericii nu-i supusă 
categoriei temporalităţii. Biserica şi doctrina ei fiind eterne, 
instituţiile ei nu pot fi supuse temporalităţii în sensul de 
schimbare necontenită a lor, de supunere variaţiilor şi 
fluctuaţiilor timpului şi schimbărilor pe care acesta le 
aduce în Ideologia şi spiritul vremii. Elementele consti
tutive şi esenţiale ale Bisericii nu sunt supuse schimba- 
bilităţii.

La aceste aberaţii de ordin teoretic prezente în Bi
serica noastră, se adaugă şi unele de ordin practic, care 
sunt şi mai grave tocmai pentrucă n’au rămas la dome
niul abstracţiunii pure, ci au trecut în acela al realităţii 
faptice. Ele s'au concretizat în desfigurarea misionaris
mului laic prin îndepărtarea lui de pe linia verdic şi au
tentic creştină. Acesta e cazul în viaţa celor două mari 
ramuri occidentale ale creştinismului, şi anume:

a) In Romano-Catolicism, monarhismul absolutist 
papal face din Biserică, într’o măsură considerabilă, o 
sclavă a papei, o turmă pasivă, pe care o conduce papa 
— ca vicar al lui Hristos şi ca urmaş al sf. Petru — 
cu puteri nelimitate. Potrivit acestui sistem absolutistic 
de guvernământ, rolul şi Importanţa laicilor in viaţa bi
sericească a fost redusă în mod cu totul arbitrar, exclu- 
zându-se cu desăvârşire orice înrâurire a lor şi nelă- 
sându-li-se decât obligaţiunea de a se supune orbeşte 
autorităţii papale.1 Intr'o atare situaţie de sclăvie spirituală 
nu putea fi vorba de un misionarism laic în sensul strict 
al cuvântului, pentrucă lipsia cu desăvârşire cadrul firesc 
al fiinţării sale.

Dar viaţa a biruit, în cele din urmă, teoria falsă şi 
siluirea realităţii fireşti. Căci în ultimul timp, papa — sub

' Stan Liviu D r.: O. c. p. 15.
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Civilizaţia
Era o vreme, nu prea depărtată, 

când orice nouă invenţie omenească 
în domeniul technicei umplea lumea 
de admiraţie şi o îndemna să proec- 
teze spre viitor cele mai indrăsneţe 
visuri de fericire obştească neli
mitată.

Se vedea în aceste cuceriri ale 
forţelor naturii, în această aducere a 
lor sub puterea omului, un progres 
real al umanităţii, progresul pur şi 
simplu, afară de care altul nu e de 
conceput. Cu mare milă priveau cei 
mai mulţi spre timpurile vechi, «îna
poiate», mirându-se cum au putut 
trăi oamenii de atunci, cum au putut 
suporta «întunerecul» şi strâmtorarea 
unei existenţe lipsite de atâtea «co
modităţi» contimporane.

Intre timp însă omenirea a făcut 
noui experienţe. A experiat conve- 
ţuirea cu atâtea invenţii technice, a 
trăit antrenată într’un veac al civili
zaţiei şi gândurile ei s’au modificat 
simţitor cu privire Ia acest subiect.

Poate că mai are şi azi resurse să 
întâmpine cu destulă admiraţie noile 
invenţii technice, dar anevoie se va 
mai lăsa ispitită să făurească visuri 
de fericire viitoare, în funcţie de cuce
rirea forţelor naturale, externe.

Nici în timp de pace maşinile nu 
fac pe oameni cu adevărat mai feri
ciţi. Dar războiul prin însuşi faptul 
că mai e posibil, însă mai ales prin 
uriaşa extindere a puterii Iui de dis
trugere, datorită invenţiilor civilizaţiei 
noastre, este un martor puternic, care 
acuză această civilizaţie, care ii des- 
vălue neputinţa de-a face pe oameni 
mai buni, de-a face lumea mai feri
cită. Principiul care stă la baza tan
curilor conduse prin raze şi a bom
belor sburătoare, poate să ne mai 
facă să admirăm înalta destoinicie ia 
care a ajuns spiritul omenesc în do
meniul descoperirii şi captării forţelor 
naturale, dar nu mai e în stare să ne 
trezească nici o nădejde în contri
buţia lui la fericirea omenirii. Dim
potrivă, suntem siguri că el va spori 
cu timpul într’o măsură şi mai înfri
coşată forţa de distrugere a răului, 
cuibărit adânc în fiinţa omenească.

Civilizaţia aceasta poate progresa 
încă mult. Forţele necunoscute şi ne
captate ale Universului sunt deadrep- 
tul nemărginite în raport cu puterea 
omului de-a le descoperi şi prinde în 
instrumentele sale, iar omul s’a deprins 
şi cu metoda care îl duce aproape

şi sufletul
automat la continue noui descoperiri. 
Dar omenirea a învăţat că dela acest 
progres nu poate nădăjdui nimic în or
dinea fericirii vieţii omeneşti.

Aceasta atârnă de schimbarea, de 
îmbunătăţirea sufletului, a agentului 
care foloseşte forţele descoperite şi 
captate ale naturii, Preocupările ome
nirii trebue să se întoarcă spre suflet, 
care are un rol cu mult mai impor
tant în scăparea vieţii omeneşti de 
marile furtuni şi nenorociri cari o 
bântuesc.

Am avut câteva veacuri în cari 
toate preocupările omului s’au în
dreptat lacome spre exterior, spre o- 
biect, spre natură, în nădejdea că 
acolo este cheia fericirii. Experienţa 
miilor de ani, care constatase că nu
mai dela grija de suflet putem să aş
teptăm mântuirea, a fost bagatelizată, 
ca o idee înapoiată. Omenirea a fă
cut din nou, pe cea mai vastă scară, 
experienţa amară a Fiului rătăcitor.

Acum trebue să se întoarcă din 
nou la vatra sa intimă, la suflet. In 
lăuntruî nostru este o altă lume, mai 
nesfârşită decât cea a naturii şi mai 
importantă. Spiritualităţile orientale, 
creştinismul primelor veacuri, au fă
cut mari progrese în cercetarea vieţii 
lăuntrice, în observarea şi înregistra
rea legilor după cari se conduce şi 
poate fi condusă ea. Dar lumea mai 
nouă a căzut dela această cunoştinţă 
a domeniului sufletesc. Noi cei de azi 
suntem de-o stângăcie şi de-o groso- 
solănie nemai pomenită în ce priveşte 
capacitatea de cunoaştere şi de în
drumare a vieţii sufleteşti. Pe cât de 
dibaciu este omul contimporan în 
cântărirea şi folosirea forţelor natu
rale, în dirijarea maşinilor, pe atât de 
nepriceput şi de neajutorat este în 
sesizarea, în stăpânirea şi în direcţio
narea puterilor sufleteşti. Omul de azi 
este robul neputincios al pasiunilor 
stârnite în lăuntruî său de tot felul 
de cauze din sine, dar mai ales din 
afară de sine.

Cine a stăruit puţin asupra unor 
pagini din spiritualitatea veche cre
ştină, din ascetica şi mistica veche, 
rămâne uimit de perzistenţa cu care 
se studia atunci viaţa sufletească în 
cele mai ascunse şi mai detailate ma
nifestări ale ei. Fiecare pasiune era 
observată şi analizată cu o putere de 
pătrundere şi cu o fineţe extraordi
nară în cauzele, în desvoltarea, în 
efectele ei, ca să se stabilească apoi 
metodele de vindecare. Cu o precizie

sigură s’a formulat pentru fiecare 
mişcare nesănătoasă a sufletului, re
mediul curăţitor şi s’a descris cu o 
subtilitate care nu poate fi îndeajuns 
de admirată toată traectoria sufletului 
dela stările cele mai de jos, până la 
înălţimile supreme de curăţie şi de 
nobleţe.

Lucrul acesta trebue să-l reia azi 
omenirea de unde a fost lăsat, după 
ce se va familiariza din nou cu achi
ziţiile celor de odinioară. Dorul de a 
cunoaşte al omenirii trebue să se în
toarcă şi spre domeniul lăuntric, care 
este cel mai important. DeU înde
lungata preocupare cu ştiinţele na
turii, a putut deprinde metoda obser
vaţiei scrupuloase, care îi va fi de 
mare folos şi în domeniul sufletesc. 
Lumea de dinafară l-a învăţat pe om 
să-şi dea seama că totul este stăpâ
nit de legi constante şi să respecte 
cu o grijă sacro-sanctă de aceste legi. 
Această învăţătură îi va sluji şi în 
studiul vieţii sufleteşti şi în compor
tarea lui faţă de lumea lăuntrică. Şi 
acolo va avea să descopere legi precise, 
pe cari deasemenea va trebui să le 
respecte în tot ceea ce întreprinde.

Se înstăpânise părerea că lumea 
sufletească n’are legi. Totul poate 
merge acolo oricum. Nici o obliga
tivitate nu se impune, nici o urmare 
nu decurge cu necesitate. In ordinea 
sufletească se poate comporta fiecare 
cum vrea. E domeniul unde liberta
tea se poate juca în voie, dedându-se 
la orice, totul putând fi făcut fără 
nici un risc pentru nimeni. Acolo pu
tem fi toţi copii iresponsabili, desle- 
gaţi de orice frână, tăvălindu-ne cum 
ne place în tot ce vrem şi tăvălind 
totul în bunul plac al nostru. In viaţa 
sufletească nu sunt legi, n’ai prin ur
mare ce studia şi n’ai nici un fel de 
obligaţie.

E timpul să ne dăm din nou 
seama că în viaţa sufletească sunt 
legi, cari stăpânesc până în cele mai 
intime şi mai subtile fibre ale ei, ca 
şi în microcosmosul fizic. Omul mo
dern, care a învăţat că cu maşina nu 
se poate juca, ci trebue să ţină seama 
cu o grijă extremă de toate piesele 
şi legile ei de funcţionare, cu primej
dia vieţii sale şi a semenilor săi, tre
bue să ducă şi în comportarea faţă 
de viaţa sufletească aceeaşi scrupu- 
loziUte. Ba mai mult chiar ca cu o 
maşină, cu sufletul nu se poate juca 
omul fără primejdie de moarte, nu 
numai de moarte trupească tempo
rală, ci de moarte fiinţială, veşnică. 
Nu se poate juca cu sufletul său şi 
nu se poate juca cu sufletul altuia. 
Cel dintâi nu i aduce numai moartea

sa, ci şi pe a altora; iar cel de al 
doilea nu numai moartea altuia, ci şi 
pe a sa. Ca şi în cazul maşinei.

Acest fapt nu exclude liberta
tea de sigur. Oricine e liber să 
ţină sema de legile vieţii sufleteşti, 
sau ba. Cu alte cuvinte, e liber să 
aleagă viaţa, sau moartea. Dar nu e 
mai puţin adevărat că pentru a a- 
junge la viaţă trebue să mergi pe o 
«cale», că numai pe «cale» poţi să 
ajungi acolo, nu razna peste câmp. 
S’a interpretat adesea libertatea în 
sensul, că nu am avea să mergem pe 
nici o cale, că nu ajungem Ia nici o 
moarte, dacă nu mergem pe o cale 
anumită, întrucât moartea spirituală 
la care ajung cei mai mulţi cât tră
iesc, e o moarte mai neobservată, lă- 
sându-le încă viaţa în trup.

Desigur orientarea preocupărilor 
spre suflet îi va impune omenirii 
alte obligaţii decât cele ce i Ie im
pune ştiinţele naturii. Legile sufletului 
nu se cer numai cunoscute, ci şi 
urmate. Dar până aici n’ar fi un 
lucru prea nou, căci şi legile naturii 
se cer urmate, şi sunt de fapt urmate 
în technică. Deosebirile mai mari se 
arată în alte două puncte: 1. Natura 
e aşa cum e şi nu poate fi decât aşa. 
Ştiinţa nu are alt rost decât să con
state legile ei şi să le aplice. Dar viaţa 
sufletească poate fi şi altfel decum o 
găsim, când o lăsăm de capul ei. In 
atitudinea de «spectatori» imparţiali 
sufletul este de obiceiu în starea de
căzută, cum nu trebue să fie. Ca să 
fie cum se cuvine, trebue să vrem noi, 
trebue să-l îndrumăm noi. Deci ca să 
cunoaştem sufletul în toate felurile şi 
anume şi în forma lui superioară, tre
bue să ne hotărâm şi să ne nevoim 
întâi pentru o altă viaţă. Ştiinţa com
plectă a sufletului, ştiinţa tămădui
toare a lui are ca premiză o asceză 
a omului.

2. Legile iţi impun numai o a- 
comodare exterioară, care e mult mai 
uşoară. Mă acomodez exterior legilor 
electricităţii, ca să o pot folosi şi ca 
să nu mi periclitez viaţa. Dar legile 
sufletului, impun o acomodare inte
rioară, în sâmburele fiinţii noastre. 
Nu-i voie să port în mine gânduri urâte, 
căci mi se înegreşte viaţa; nu-i voie 
să mă dedau la lucruri uşuratice, căci 
pierd nobleţea sufletului. E mai uşor 
să faci o acomodare de suprafaţă 
şi parţială — «asceza» ştiinţii — de
cât să te controlezi şi să te înfrâ
nezi şi să te dirizezi până în sâmbu
rele fiinţii tale, în fiecare clipă, indi
ferent că eşti sau nu în contact cu 
ceva exterior.

Ştiinţa sufletului este aşadar tot-

presiunea vremurilor şi a evenimentelor — a revenit la 
o concepţie mai creştină în această privinţă. Dovada con
cretă şi expresia vie a acestei noui orientări este aşa nu
mita „Acţiune catolică“ sau „Acţiunea pentru apostolatul 
laic“, care a luat fiinţă prin enciclica „Ubi arcano Dei 
consilio“ din 23 Decemvrie 1922 a papei Pius XI şi s'a 
generalizat în întreaga Biserică romano-catolică, fiind pusă 
*ub patronajul sf. Francisc din Assisi prin enciclica „Rite 
expiatis“ din 2 Februarie 1926. Odată cu această mişcare, 
s 'a  d e s c h is  d ru m  d e s tu l  d e  la r g  m is io n a r is m u lu i la ic  prin 
chemarea mirenilor să participe la misionarismul ierarhic, 
recunoscându-se măcar parţial importanţa elementului mi
rean în Biserică şi ridicându-1 la starea de factor activ 
şi colaborator al ierarhiei bisericeşti. De remarcat şi 
subliniat este faptul, că papa a găsit chiar şi temeiurile 
dogmatice ale acestei mişcări.1 Totodată Pius XI a legat 
— prin „Acţiunea catolică“ — misionarismul laic în mod 
deosebit cu ierarhia şi prin aceasta i-a dat un caracter 
oficial bisericesc.2

b ) Pe de altă parte, Protestantismul a căzut tocmai 
în extrema opusă a unei libertăţi fără margini şi a unui 
individualism exagerat, care a dus la o d e m o c r a ţie  vecină 
cu anarhia. In concepţia protestantă, Biserica, — ca o so
cietate văzută — este o societate ca orice altă societate 
omenească, pentru a cărei organizare nu sunt dispoziţii 
de ordin divin. Consecvenţa logică şi firească a acestui 
punct de vedere a dus la n e g a r e a  o r ig in e i d iv in e  a  ie 
r a r h ie i;  de fapt respingând noţiunea de cler ca nebiblică, 
Protestantismul a redus rolul ierarhiei la acela al unor 
simple organe omeneşti, cărora li se oferă puterea de

1 Stan Liviu Dr.: O. c. p. 17 sq,
8 Kaller: O. c . C ol. 339.

către societate ca oricărui alt funcţionar civil. Intre 
membrii Bisericii nu-i nici o deosebire esenţială ci numai 
una omenească; numai siliţi de practică credincioşii ce
dează acest drept anumitor persoane, dar deosebirea de 
cler şi laici nare loc în Protestantism.1 Aşa fiind, con
statăm că în Protestantism se acordă prea mare impor
tanţă elementului laic. In consecinţă, rolul misionarismului 
laic este aici exagerat până la negarea existenţei unei ie
rarhii de drept divin şi — cu aceasta — a unui misio
narism special al clerului. Totuşi şi în sânul Protestan
tismului se poate vorbi de un misionarism laic în sensul 
de participare a mirenilor la propoveduirea Evangheliei. 
Acesta e cunoscut aici sub numele de „Innere Mission“ 
şi datează din jumătatea veacului al XIX-iea.2

Contestarea ostilă, rezerva şi resentimentul faţă de 
poziţia juridică şi rolul laicilor în Biserică, precum şi 
desfigurarea gravă a acestora per defectum (cum era 
acesta cazul în sânul Catolicismului, unde nici astăzi nu-s 
promovate integral drepturile mirenilor) sau per excessum 
(în Protestantism), Impun cu necesitate fundamentarea teo
logică a poziţiei şi drepturilor fireşti ale laicilor in orga
nismul bisericesc şi — cu aceasta — întemeierea ştiin
ţifică însăşi a misionarismului laic şi fixarea cadrului său 
adecvat de activare. Căci misionarismul laic îşi poate 
desfăşura funcţia sa vitală şi de mare importanţă pentru 
Biserică, numai pe făgaşul acestui cadru. întrucât negli
jarea acestui fapt primejdueşte însuşi bunul mers al vieţii

’ Stan Liviu Dr.: O. c. p. 18 — 2 0 ; Oeschey: K leru s und L aien . 
In „R elig ion  in G esch ich te  und G egenw art". 2 A u fl. T üb ingen  (Mohr) 
1929. I l l  B . c o l, 1083 s q . ; Mihălcescu Ion: C om p en diu  d e  T eo lo g ie  
sim bolică . B uc. 1902, p. 255 sq,; Popovici Nicolae: M anual de D rep t  
b iser icesc  ortod ox  or ien ta l. A rad  1926, p, 89 sq .

2 Cf, Putul loan D r .: O , c , p . 324,

bisericeşti şi întrucât misionarismul laic e chemat să joace 
un mare rol mai ales în convertirea sectarilor, e evident 
că întemeierea lui teologică se impune cu o acută ne
cesitate.

Din cele mai sus subliniate, putem vedea că funda
mentarea teologică a misionarismului laic şi fixarea ca
drului său de activitate, prezintă o necesitate şi însem
nătate îndoită, şi anume: a ) d o g m a tic ă , întrucât lămurirea 
şi rezolvirea problemei misionarismului laic în spirit 
autentic ortodox duce eo ipsp la întărirea noţiunii corecte 
de Biserică şi de viaţă bisericească; b ) p r a c t ic ă , pentrucă 
de rezolvarea acestei probleme depinde consolidarea 
practică a chipului văzut al Bisericii, dinamizarea vigu
roasă a arterelor ei de viaţă sau anemierea până la lân- 
cezire sau sufocare a pulsului ei vital.1 Participarea 
activă — în cadrele misionarismului laic — a elementului 
mirean la exercitarea puterii bisericeşti şi la promovarea 
desvoltării vieţii bisericeşti vivifică Biserica, după cum 
excluderea totală sau parţială dela această participare sau 
participarea neîncadrată în făgaşul dogmatic şi canonic, 
o anemiază sau stânjeneşte în lucrarea şi desvoltarea ei.

La lumina acestor consideraţiuni, se confirmă ade
vărul deja subliniat că misionarismul laic este un factor 
fundamental al dinamismului creator al organismului Bi
sericii, întrucât posedă calitatea unui element de dina
mism şi fortificare a vieţii bisericeşti adevărat creştine. 
Ca atare, trebue activat şi fructificat în toată amploarea 
cerută de împrejurările actuale, după ce mai întâiu l-am 
fundamentat teologic şi l-am determinat cadrul ortodox al 
desfăşurării sale.

1 Stan Liviu D r.: O. c, p. 63.

(Va urma).
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Păstori de suflete
Nemăsurată e dragostea lui Dum

nezeu fată de făptura Sa!
Când s 'a  „plinit vremea" aşteptării, 

atunci când toţi cel abătuţi» potopiţi de 
m aréa păcatelor, au început să dea 
crezare putinţii de salvare, atunci Dum
nezeu n'a pregetat să trimită din mărire 
| i  lumină, în smerenie şi în întunericul 
lumii păcătoase, pe unicul Său Fiu, „ca 
oricine crede în E l să nu  piară, ci să 
aibă viafa de veci».

Nouă, preoţilor, ni se adresează 
cuvintele rostite oarecând de Mântui
torul tn auzul apostolilor:

mlală, eu vă trim et ca oile în m ij
locul lupilor*.

Călăuziţi de aceste cuvinte, credem 
cu tărie în misiunea noastră sfântă şi 
mărturisim că suntem : înainte stătătorii 
poporului şi mijlocitorii legă'urii de dra
goste dintre cér şi pământ.

In orânduirea ierarhică de care ne 
ţinem, nu suntem aruncaţi de vânturi. 
Chemarea noastră este să slujim, şi în 
m ăsura vredniciei, să stăpânim, tot cu 
smerenie, vădindu-ne „sare şi lum ină  
în lu m e“ şi „bună m ireasm ă a lu i fir i-  
stos între cei ce se m ântuesc şl între cei 
ce pier".

Suntem păstori de suflete 1 Şi da
tori suntem „să ne punem sufletul pen
tru oile noastre". Datoria e pornită ca 
imperativ din dragostea care ne încăl
zeşte fiinţa. Alergăm cu râvnă să biné- 
vestim chem area spre mântuire şi pe
cetluita cu fapta împlinirea care ne a- 
runcă hotărâţi peste zarea neputinţii, în 
împărăţia harului şi desăvârşirii,

Priviţi secerişul 1 E întins cât lu
mea şi-s puţini secerătorii. Nu-I grâu 
curat, e şi neghină. A şa fiind, cu înţe
lepciune să ne avântăm la lucru! Turma

odată o pedagogie a sufletului, o artă 
care preface pe oameni. Numai acea
stă ştiinţă a sufletului va contraba
lansa civilizaţia. Ea e cu mult mai 
dificilă, de aceea se apucă cu atâta 
greutate omenirea de ea. Şi poate că 
nu se va mai apuca deloc, căci ori 
cât ar însemna civilizaţia un progres, 
ea este, ca orientare spre exterior, 
totodată un mare regres, o mare su- 
perficializare a fiinţii umane, precum 
se poate vedea chiar din cele două 
deosebiri ale ei de ştiinţa adevărată 
a sufletului. Numai un efort supra
omenesc, o adevărată revoluţie în duh, 
o încordare extraordinară de putere, 
va putea aduce această schimbare de 
orientare, fără de care omenirea merge 
spre dezastru.

D. STÄNILOAE

Viaţa mea intru Hristos !
(2) I

(Urmare)
Cânnd ne rugăm suntem datori numai 

decât a pune stăpânire pe inima noastră 
şi a o aduce lui Dumnezeu. De folos ne 
este nouă ca inima noastră să nu fia rece, 
vicleană, necredincioasă şi făţarnică. Altfel 
care-i folosul rugăciunii noastre şi a pre
gătirii pentru sf. împărtăşire? Bine ar II 
oare să auzim şi noi dela Dumnezeu prin 
glas de m ânie: „Se apropie de mine popo
rul acesta, cu gura şi cu buzele sale mă 
cinsteşte, iar cu inima Iui este deparie 
de mine“. (Mat. 15,8). Si aşa, să na mai 
stăm în biserică slăbănogii sufleteşte, ci 
să ardem cu duhul nostru fiecare lucrând 
Domnului, Ştiut este că nici oamenii 
chiar nu ţin la acele servicii, pe cari noi 
le facem nepăsători sau din obişnuinţă. 
Dumnezeu voeşte, Insă, anume inima noas
tră I „Dă-mi, fiule, Inima la“ (Pild. 28, 26), 
Findcă inima este ce i mai de seamă în 
f>inţa omenească — este viaţa însăşi. Mai 
mult, — Inima noastră sântem noi — omul 
n Întregime. Deaceea cine nu se roagă şi 
nu slujeşte lui Dumnezeu cu inima, acela e 
ca şi când nici nu nu se roagă, De ce? 
Pentru că In acest caz nu se roagă el 
ci trupul lui, care fn sine fără suflet nu

încredinţată păstoririi noastre e hăr
ţuită de patimi primejdioase.

Peste  cei buni, ca şi peste cei răi, 
să întindem mâna purtării de grijă. 
Cum? Veghind asupra lor „nu cu sil
nicie, ci de bună voie, după Dumnezeu; 
nu pentru câştig urât, ci din dragoste", 
fiindu-le, în felul acesta, pildă.

Vom întâmpina adese împoirivţri. 
V or veni peste noi asprimi neaşteptate. 
Pe toate să  le îndurăm, bine ştiind că 
Hristos ne fericeşte, şi chiar „necazul 
aduce răbdare, răbdarea încercare, iar 
încercarea nădejde" revărsată în ini
mile noastre.

Nimic nu ne opreşte să fim „tutu
ror toate*, cu cei buni sa procedăm aşa 
fel, ca mereu irezindu-le conştiinţa, să-i 
ţinem încordaţi în priveghere. Cu cei 
răi să fim îngăduitori şi, fără să renun
ţăm la Hristos vre-o clipă, să Ie ispitim 
întoarcerea prin indicarea păcatului şi 
fuga de el: pocăinţa.

Să nu uităm că suntem, cler şi po
por, „trupul lui HristOs şi mădulare în 
parte”. Iar „capul trupului e Hristos". 
De pătimeşte un'mădular, pătimesc toate; 
de se cinsteşte unui, se cinstesc toate.

Păstorul are să fie alături de turmă 
în toate împrejurările. In această pri
vinţă e bine să memorăm pilda dată 
aievea dé sf. Ciprian, Exilat, smuls în 
toiul persecuţiei din sânul păstoriţilor 
săi, a răm as cu ei sufleteşte, prin scri
sorile înţelepte şi înduioşetoare ce le 
adresează.

Preotul e un ales prin vocaţie. Şi 
nu numai prin atât! Alături de vocaţie, 
în propria iui fiinţă, clocoteşte belşugul 
Im ului care i s 'a  administrat şi roadele 
vredniciei sale apostolice.

Vocaţia, oricum ar fi ea, ajută. 
Darul preoţiei lucrează pedeasupra ne
vredniciei noastre.

Străduinţa Fer. Augustin, de a ca- 
pacita pe eretici cu înţelegerea adevă
rului că  harul, în orce slujbe, e  e f i c a c e
chiar dacă cel ce-1 administrează nu-i 
la înălţimea chemării.

Evident, nu-i tót una că un preot 
are, sau nu are viaţă curată, ţinută la 
o tensiune înaltă! Căci dacă harul lu
crează cu toată puterea, singur, cu atât 
mai fericite efecte va avea asupra po
porului, când preotul care-I admini
strează se ţine ia înălţimea chemării 
sale.

Preotul, luând aminte la ap. Pavel, 
trebue să se silească să-şi păstreze cu
getul nepătat şi fără vină înaintea lui 
Dumnezeu şl a oamenilor. Să se fe
rească de greşala de a propovădui al
tora ceea ce el nu  face, făcându-se ast
fel pricină de sminteală.

Ca preoţi, să prilejuim harului roa-

este altceva decât pământ. Iată de ce | 
să ţineţi minte că stând la rugăciune, voi j 
ca şi când sunteţi in faţa lui Dumnezeu, j 
care îi are în seamă pe toţi. Deaceea 
rugăciunea voastră trebuie să fie ia Între
gime — ca să-i zicem aşa — numai duh 
şi înţeiepciune.

*
Sfinţii lui Dumnezeu frăesc şi după 

moarte. Căci iată eu adesea aud in Biserică 
cântând pe Maica Domnului. Ea işi cântă 
minunata Sa cântare, care i a  trecut prin 
inimă şi pe care Ea, după Bunavestire 
primită deia Arhanghel, a rostit-o in casa 
rudei sale Elisabeta, Tot acolo aud şi pe 
Moisi cântând, pe Zaharia, tatăl Inainte- 
mergătorului, pe Ana-mama profetului Sa
muil, căutarea celor trei coconi, cântarea 
Marianii Si câţi mai sunt încă acei sfinţi 
cântăreţi din Noul Testament cari şi până 
azi desfătează auzul întregii iui Dumnezeu 
Bîsereciil Tainele? Rândueiile? Al cui 
este duhul care viază acolo şi umileşte 
inimile noastre ? — al Domnului Dumnezeu 
şi al Sfinţilor Săi. Iată deci o dovadă a 
nemuririi sufletului omenesc! Fiindcă te 
întrebi: cum aceasta, — oamenii au murit 
şi totuşi după moarte conduc viaţa noastră; 
au murit şi până acum ne vorbesc, ne
învaţă, ne sfătuesc şi ne mişcă pe toţi?

*

dele care le-a arătat râvnirea sf. ap. 
Pavel. Póporul credincios este îndem
nat să  nu caute ale sale, ci ale altuia 
[I Cor. 10, 24], în parte, fiecare. Cu atât 
mai mult să  se dăruiască preotul. Una 
cu turma ascultătoare făcându-se, cu ea 
să-şi împartă bucuriile şi durerile deo
potrivă. Să se roage pentru ea; să în- 
genunche oridecâte ori véde că se a- 
bate asupra ei furtuna; din prăpastia 
nimicirii s'o scoată, cu lacrimile pocă
inţă ad ev ăra te : „Mult poate rugăciunea 
stăruitoare a  dreptului".

In vremea de azi, când pe Hrl- 
stos şi-l revendică mai toţi ca scut de 
apărare, nu cu dreaptă cinstire, suntem, 
noi 'preoţii, „gata să luptăm lupta cea 
bună?" Sau răm ânem  pietré de smin
teală în faţa poporului?

Sus inimile! fraţi de apostolié, şi 
dacă plângem păcatele noastre şi ale 
poporului, să facem din pocăinţă pun
tea cuceritoare a  milostivirilor dumne- 
neeşii, pe toti umpiândui-i de credinţă, 
de nădejdea, că :

Dumnezeu mântueşle popőrul Său 
şi biuecuvintează moştenirea Sa, acum 
şi pururea...

Preot A . Marian

Adunarea eparhială
din ep iscop ia  O rad iei-B eiuş

Membrii adunări eparhiale din epi
scopia, care de trăi ani se află In pribegie, 
s’au întrunit în număr de 35, la adunarea 
convocată la B eluş  de P. S. Sa episcopul 
Nlcolae al Oradiei, pe ziua de 18 Iunie 
1944,

După sf. Liturghie şi invocarea Du
hului sfânt, sesiunea anuală s’a deschis 
In biserică prin o luminoasă cuvântare a 
P. S. Sale episcopului Nicoiae, care a spus 
următoarele:

„Sesiunea adunării noastre eparhi
ale din acest an o ţinem în zilele des
făşurării celei mai mari şi mai sânge
roase lupte cunoscută de istoria uni
versală. Sunt zilele care pregătesc, cu 
paşi mari fi  hotărâtori, o nouă şi mai 
mare răscruce In viafa omenirii, răscruce 
care va aduce după sine prefaceri struc
turale profunde şi de lungă durată pentru 
întreaga viată spirituală, politică, socială 
şi economică a lumii.

S e  îm plinesc trei ani de când nea
m ul şi tara rom ânească se găsesc în linia 
întâi a acestei de proporţii planetare. 
Lupta noastră însă nu  este, nici de astă- 
dată, o luptă de cucerire, ci una im pusă  
exclusiv de nevoile apărării, aşa cum  
au fo st toate luptele din sbucium ata is
torie a poporului nostru, aşezat aici în 
calea tu turor răutăţilor ş i a tuturor im- 
perialismelor.

Tem eiurile m orale şi de drept inter
national al războiului nostru  sun t în

După cum respiraţia este de multă 
trebuinţă pentru trup — fără ea omul nepu
tând trăi, — tot aşa şi Duhul Iui Dumnezeu 
este de trebuinţă pentru sufletul nostru 
spre a putea duce o viaţă adevărată. 
Ceace este aerul pentru trup acelaş lucru 
este şi Duhul lui Dumnezeu pentru suflet. 
Odată cu acestea să nu uităm totuşi că 
şi aerul este ceva din Duhul Iui Dumnezeu, 
căci „Duhul suflă unde voeşte* (loan 3, 8). 

*
Atunci când vi se întâmplă să vină 

asupra voastră ispita păcatului, să vă 
imaginaţi viu de tot că păcatul mânie mult 
pe Dumnezeu, care nu sufere fărădelegea. 
Căci, tu „eşti Dumnezeu, care nu voieşte 
fărădelegea* (Ps. 6, 4). Şi pentru ca săi 
înţelegeţi mai bine acest lucru, luaţi drept 
pildă un tată de familie drept, dar şi 
sever şi care ţine mult la familia sa. Veţi 
vedea că acesta stăruie prin toate căile 
ca să-şi formeze formeze din copiii săi — 
oameni buni (moralei) şi cinstiţi. Apoi 
caută ca această virtute s’o răsplătească 
prin bogăţiile averii sale foarte mari, bo
găţii pe cari el le>a pregătit pentru ei 
anume prîntr’o muncă colosală de o viaţă 
întreagă. Dar când colo acest tată vede, 
spre marea Iui mâhnire, cum că aceşti 
copii, pentru toată dragostea lui părin
tească, nici nu l iubesc cei puţin, La fel

deobşte cunoscu te : Eliberarea păm ântu
lu i încălcat al M oldovei lui Ş le fan  cu 
atâ t de num eroase şi nepreţuitele iui co
m ori ; desrobirea milioanelor de fraţi de- 
o limbă de un sânge şi de o lege cu n o i ; 
apoi apărarea bisericii şi a concepţiei creş
tine şi ortodoxe despre lum e şi viată, con
cepţie care ne-a structura t şi m odelat 
toată viata noastră spirituală şi de stat, 
şi însfârşii asigurarea existentei, inde
pendentei şi libertăţii noastre nationale 
m ereu am eninţate.

Biserica străbună d  neam ului, ocro
titoarea şi povăfuitoarea nedesm intitâ  dé 
veacuri caută prin  mijloacele spirituale  
pe  cari le are la îndemână, să m obilizeze  
toate forfele şi rezistentele morale ale 
su fle tu lu i românesc, p en tru  a asigura  
în m om entu l de suprem ă şi decisivă în
cordare pe care l străbatem, liniştea, şi 
m unca creatoare p e  fron tu l intern şl bi
ruinţa arm elor pe  fron tu l extern.

Când oacea va încheia şi acest 
crâncen război, purta t în atâtea din  
fazele lu i cu călcarea în picioare a celor 
elementare legi ale onoarei şi dreptului, 
se va încheia, va trebui să se asigure  
popoarelor lum ii, m ari şi mici, dreptul 
neturburat la existentă şi independentă, la 
libertatea naţională şi de conştiinţă, căci 
num ai aşa pacea va fi durabilă",

La sfârşit P. S. Sa a stăruit asupra 
activităţii din eparhie cu momentele mai 
însemnate ale anului precedent.

Cu gândul 
Ia un mare preot

Când viforniţele trecutului izbeau la 
temelia bisericii şi a neamului nostru; 
când pânzele Intunerecului, deslănţuit de 
tirăniile vremii, ameninţau totul, dumne- 
zeeasca Providenţă şi-a arătat degetul 
proteguitor tn viaţa naţională şi religioasft 
a poporului nostru, şi nu l-a lăsat să se 
prăbuşească sub loviturile duşmane, ci a 
ales de pe marea Tiberladei a ţării noa
s tr e  p e  a p o s to li i  neamului, în tre  cari stră
luceşte şi figura marelui nostru ierarh A n 
drei Şaguna, ca un soi ce aduce solia 
unei naşteri In veac.

Cărări noi de progres a deschis In 
soarta unei ţări, frământate In sânge, Inăl» 
ţând, deodată cu proeminenta lui figură, 
valoarea şi cinstea neamului nostru obidit.

Din nesecata lui energie au răsărit 
atâtea Instituţii folositoare care păstrează 
In ele pe Şaguna legendarul, aşa cum 
sânul pământului dă loc de sălăşluire 
aurului.

Ca un părinte veghează la căpătâiul 
destinului nostru, împletind cununi din raza 
înţelepciunii sale, pentru iubiţii săi fi du
hovniceşti.

Din acest izvor de apă, edificatoare 
de suflete luptătoare pe toate tărâmurile

nu ţin nicio socoteală de întreaga moşte
nire, pregătită de el pentru dânşii cu 
râvnă şl greutatea şi in sfârşit că ei tră- 
esc in desfrânări, urmând In mare grabă 
drumul peirii. Ori noi ştim că, orce orice 
păcat esle moarte pentru suflet, (lac. 1,15) 
fiindcă ei ucide sufletul, făcându-ne robi 
diavolului, care deşte ucigător de oameni. 
Şi aşa deci cu cât mai mult lucrăm pen
tru păcat, cu atât mai grea ne este întoar
cerea noastră şi mai sigură pieirea noastră.

Temeţi-vă deci cu toată grija de orice 
păcat. *

Când imima ta se va abate spre gân
duri de vicleşug, iar cel rău va începe, 
cum se zice, a te conrupe, pentru ca inima 
să alunece total de pe piatră^credinţii — 
atunci să-ţi zici singur in iăuntrul tău : eu 
cunosc sărăcia mea duhovnicească şi tică
loşia mea cea necredincioasă. Şi să mai 
zici şi mai departe: eu sunt atât de ne
putincios, că numai prin numele Iui Hristos 
trăiesc, mă liniştesc şi mă inveselesc, des- 
fătându-mă cu inima 1.. Fără El — sunt mort 
sufleteşte, mă neliniştesc şi zac cu inima. 
Fără Crucea Domnului eu de multă vreme 
aş f< deventt jertfa celei mai necruţătoare 
scârbe şi chiar a desnădejdei.. Aşa insă 
iată că Hristos mă ţine in viaţă. Crucea 
Lui pentru mine este şi odihnă, şi mân
gâiere.
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ie  alimentează acum neîncetat aşezămin- 
tele şaguniene.

La poala înţeleptului nostru ierarh au 
răsărit mugurii primăverii duhovniceşti, 
prolesorii Academiei teologice şi aţâţi viă- 
dici vrednici.

Puteri magice au luat aceşti crainici 
făuritori de idealuri netnîrecute.

Munca lor se ridica asemenea fumu
lui de tămâie, In rugăciunea de seară, pe 
drumul apostoliéi lor.

Dela vatra acestei bătrâne şcoli, ce 
domneşte glorioasă peste veac, s’au răs
pândit păstorii luptători cari neîncetat măr
turisesc asemenea lui Şaguna:

— «De m 'aş naşte de o sută de ori, 
tot préot m ’aş facé /»

Cu nimic nu ştirbim graniţele mode
stiei ei fiindcă ea a ştiut să cultive marele 
adevăr de care era convins Saguna.

— „Nu am obiceiul a umbla pe la 
baluri şi teatre, ci stau acasă lângă căr
ţile mele, pentrucă simţesc Însemnătatea 
chemării mele — preoţeşti".

De aici au învăţat iubirea „cheia care 
deschide inimile oamenilor, care topeşte 
patimile şi face ca legea Iui Hristos Mân
tuitorul să fie jug lin şi sarcină uşoară“.

Această şcoală andreiană, întinerită 
prin noi dascăli, conservă în straturile sale 
cele mai alese răsaduri duhovniceşti şi ro
mâneşti, care au menirea, mâne, să înrou
reze cu boabele rubinii de pe petalele udate 
In sângele suferinţelor unul şir de gene
raţii, laurii recunoştinţii şi arvuna de aur 
a viitorului.

Mlădiţele din jurul ierarhului luptător 
care a croit drum de jertfă şi a frământat 
generaţii de sacrificiu, nu sunt decât a 
doua faţă a Întruchipării sale.

La strigătul său răscolitor de suflete: 
„Ce staţi toată ziua fără lucru?" (Matei 
20, 6), — via Domnului s’a umplut de 
lreamătul lucrătorilor neobosiţi,

Undă, proaspătă şi Înviorătoare, este 
pentru orice tânăr dornic de cultură şi de 
evlavie, verbul său.

Tinere, opreşte-te din calea ispitelor; 
şi dacă vrei să Ii util ţie precum şi aproa
pelui tău, aleargă la şcoala andreiană, care 
este prisacă plină de lumină, cuget şi sim
ţire, evlavie şi toate virtuţile creştine.

Prin pasul ce-I vei încerca, nu faci 
decât să intri In fagurile de miere, pe care 
albinele duhovniceşti ale acestei şcoli l-au 
strâns din nectarul florilor de pe toate li
vezile cuprinsului spiritual al ortodoxis
mului creştin şi românesc.

Preot Teodor M. G ane—Mada

Nu repeta minciunile duşmane. 
Cu un cuvânt poll să-ţi distrugi 

avutul şi tamillal
Tăceţi! Un cuvânt

poate distruge mii de vieţi.

Noi putem raţiona numai atât că 
există un Cuget nemărginit. Putem respira 
numai deatât că există un spaţiu nelimitat 
aerian. Iată pentru ce cugetările pline de 
lumină asupra unui oarecare lucru se nu
mesc — inspiraţie. Cugetarea noastră e ceva 
ce curge fără de sfârşit, Aceasta fiindcă 
ea este condiţionată de o existenţă a 
unui Duh cugetător şi nemărginit. Iată de 
ce apostolii zic: nu că suntem vrednici să 
cugetăm In noi înşine ceva dela noi, ci 
vrednicia noaslră este dela Dumnezeu" 
(2 Cor. 3,5). Iată de ce şi Mântuitorul zice: 
„nu vă grijiţl cum şl ce veţi grăi, că vi se 
va da vouă in acel ceas ce veţi avea a grăi". 
(Mat. 10, 19). Deci vezi, că şi cugetarea 
şi chiar însuşi cuvântul (inspiraţia) ne vin 
dinafară. Aceasta se petrece cu noi cu 
atât mai lesne, când suntem sub ploaia 
harului Divin sau in cazuri de nevoi 
mari. Dar şi în starea noastră obişnuită 
toate cugetele luminoase ns vin dela în
suşi Dumnezeu şi dela îngerul nostru 
păzitor, şi din potrivă, cele necurate şi 
întunecate — dela firea noastră cea stricată 
şl dela diavol, care nu vrea să se desfacă 
de noi. Şi atunci, oare cura trebue să se 
poarte creştinul? „Dumnezeu însuşi esté  
lucrând  întru noi (Fie. 2, 13)

In genere pretutindeni In lume vedem, 
simţim domnia Cugetului — Raţiunii. Şi 
aceasta atât In constituţia intregei lumi 
văzute, cât şi in cea a pământului nostru —

Un ziar cehesc
despre România

Ziarul din Praga, Polednl List, scrie, 
Intre altele despre România următoarele:

In aprecierea meritetor naţiunilor 
europene In lupta contra bolşevismului 
trebue relevat In primul rând eroismul 
Rom âniei, care alături de Germania aduce 
cea mai mare jertfă pentru restul Europei. 
In anul 1941 am fost cu primul grup de 
jurnalişti in Transnistria. Dela Odesa şi 
până la Chişinău am trecut printr’un teritor 
care aparţinuse bolşevicilor şi a fost recu
cerit de România. Această călătorie nu poate 
uitată, şi In deosebi impriesiile din Basa
rabia, O provincie care a trăit ca In iad 
In cele câteva luni de administraţie bol
şevică. După fuga bolşevicilor aproape 
întreg Chişinăul a fost ars, centrul oraşu
lui transformat In ruine şi tot astfel arăta 
peste tot până la fostele frontiere ale sovie
telor la Tiraspol. Acolo m’am Inâlnlt cu Gu
vernatorul Transnistriel, d-1 prof. Alexianu, 
Am putut sa-mi fac o ideie de marile 
planuri ale României, în ce priveşte bogata 
ţară insuficient exploatată mai ales din 
punct de vedere agricol. Fopulaţiunea 
dădea ascultarea administraţiei româneşti 
şi era antlbolşevică din convingere. De ce 
soartă a fost lovită populaţia basarabeană 
din Transnistria, ne putem uşor închipui. 
Prin ce groază va trece populaţia din 
Bucovina şl restul Basarabiei, ştim. Şi 
totuşi România supoartă toate rănile cu 
bravură şi cu încrederea firmă Intr’o vic
torie finală In lupta contra sălbătăclei 
răsăritene. România a fost doar Intodeauna 
bastisn de care s’a sfărâmat presiunea 
rusească spre Europa de sud-est.
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Publicaţiune
Se publică concura pentru executarea 

de lucrări de reparaţiuni la edificiul din 
Sibiu, strada Dealului Nr. 9, şi anume:

1. Lucrări de zidărie.
2. „ „ tâmplărle.
3. „ „ vopsitorie.
4. „ . zugrăveală.
5. „ „ tinîchigerie.
6. „ „ acoperitor la coperiş.
7. „ „ reclădirea sob. teracotă,
8. „ instalaţie gaz metan.
Ofertele se vor face separat pentru

flecare categorie de lucrări, şi se vor îna
inta până Luni 17 Iulie 1944 la Consiliul 
Arhiepiscopesc ort. rom. In Sibiu, unde se 
pot lua imprimatele necesare pentru oferte 
şi se dau cuvenitele informaţiuni.

Sibiu, 8 Iulie 1944.
Consiliul Arhiepiscopesc

In rotaţiunea şi viaţa globului nostru. Pri
viţi .numai Ia distribuirea stihiilor — lu
minii, aierului, apei, pământului, focului etc. 
(chiar şi acolo unde noi nici nu putem 
pătrunde). In acelaş timp alte stihii sunt 
sădite in lumea amimaiică — In pasări, 
peşti, şerpi, fiare şi om chiar. — aici 
vom vedea organizaţfunea lor chibzuită 
şi adânc înţeleaptă, care se manifestă 
prin toate aptitudinile, apucăturile şi obiş
nuinţele lor. In sfârşit vom putea vedea 
stihii şi în lumea vegetală: In constituţia, 
rânduiala, hrana lor etc., într’un cuvânt 
peste tot vedem împărăţia Raţiunii, până 
şi in orice piatră şi io nisipul neînsufleţit. 

*
Preoţi ai iui Dumnezeu, învrednici

ţi- vă prin frumuseţea credinţii a preface pa
turile de ohinuri ale creştinilor suferinzi în 
paturi de mângâieri... Învredniciţi vă a 
face pe om din unul dintre cei mai ne
norociţi — după părerea Iui, !n unul din 
cel mai fericiţi oameni de pe lume. Incre- 
dinţaţi-1 pe om, că întru pu ţin e  fiin d  pe
depsit, el, de aceea va şi fi prin  daruri 
m ari la vrem e răsplătit (Inţelep. 3,5). Şi să 
ştiţi, că reuşind aceasta, veţi deveni prieteni 
a i omenirii întregi, nişte îngeri mângâie
tori. — organele Duhului omniprezent. 
(Traducere din limba rusească din lucrarea pro-

toiereului loan Serghiev de Cronstadt)
(Va urma).

de Prot. Pavel Grosu

INFORMAŢIUNI
Serviciul religios gratuit. Consiliul 

Eparhiei Aradului a horărât: Pentru cazul 
când ar fi bombardat de duşmani teritorul 
Eparhiei şi bombardării ar cădea victime 
credincioşi de ai noştri, se dispune tuturor 
preoţilor parohiali că sânt Îndatoraţi a În
mormânta In mod gra tu it pe ceice au căzut 
jertfă bombardamentului.

Sărbătoarea Eroilor la  Mag. Sâm
bătă, 24 Iunie 1944, la Naşterea st. loan 
Botezătorul s’a prăznuit Ia Mag „Ziua 
Eroismului românesc", In cadrele cercului 
cultural al „Astrei", Slujba religioasă a 
lost oficiată de C. C. Preoţi; Alexandru 
Vlad, Virgil Dancu şi loan Repta, refugiat 
din Bucovina. La sfârşitul slujbei paras
tasului, preotul Virgil Dancu, in cuvinte 
alese, preamăreşte jertfa eroilor, pomenind 
in mod special, pe eroii comunei Mag, 
căzuţi Ia datorie. A urmat apoi un bogat 
program cultural, executat de elevele şi 
elevii dela şcolile secundare din localitate, 
sub conducerea dlui înv. dir. D. Conţiu, 
Prof. G. Tarcia, refugiat din Bucureşti, vor
beşte cu însufleţire despre războiul sfânt, 
demonstrând, cu dovezi Istorice, lupta 
noastră dreaptă. Serbarea a luat sfârşit la 
2 ore p. ra, după cuvântul de mulţumire al 
preotului Virgil Dancu adresat numeroasei 
asistenţe.

O danie însem nată. Dl Jullu  Giur- 
gea, membru ai Socetăţii scriitorilor ro
mâni din Bucureşti, fiu al parohiei noastre 
împreună cu soţia sa Elena, a donat toate 
icoanele dela iconostasul sfintei noastre 
biserici din Brad îmbrăcate în argint cizelat. 
Valoarea donajiei se urcă la suma de Lei 
1.239.400 — (un milion douăsute treizeci şi 
nouă mii patru sute). Consiliul nostru 
parohial, luând act de această jertfă, a 
hotărât ca generoşii dăruitori să fie po
meniţi Ia toate sfintele Liturghii Intre marii 
binefăcători ai bisericii. — Aducem binefă
cătorilor noştri, şi pe această cale, In numele 
credincioşilor, adânc simţite mulţumiri. — 
Preot [/irg il Perian, paroh în Brad.

C a te d ra la  o r to d o x ă  d in  T im ş o a ra , 
aproape gata, se ridică falnic în centrul 
metropolei bănăţene. Acum se continuă 
cu zor lucrările de pictură şi împodobire 
ale interiorului catedralei, la a cărei Înăl
ţare a cotribuit, cu mână largă, obştea cre
dincioşilor din eparhie.

Biblioteca Academiei Române a fost 
frecventată In timpul dela 1 până la 31 
Mai 1944, de 416 cetitori, cari au consul
tat 1060 volume.

ŞTIRI LOCALE
In biserica cated ra lă  din Sibiu:

D um inecă în 9 Iulie 1944, servesc: 
Prot. Mihail Neagu, cóns. Dr, Spiri
don Cândea şi prof- Dr. Teodor Bo- 
dogae; diaconii: Anatolie Scurtu şi 
prof. Dr. Grigurie T- Marcsi. P red ică : 
pro t. M h . Neagu. —  La O astea Dom
nului predică, dui)ă m asă la ora 4 : 
preotu l loan A lbu  dela parohia Siblu- 
Iosefin.

Nr. 5832/1944 Şcol.

Concurs
pentru  ocuparea şi suplinirea ca te 
drelor şi orelor vacante  de Religie 
ortodoxă dela şcolile secundare ale 
Statului din Arhiepiscopia ort. rom. 
de Alba-Iulia şi Sibiu, în anul şcolar 

1944/1945.

A. Sunt vacante următoarele ca
tedre de:

a) Religie ortodoxă:
1. Şcoala normală de băeţi din Deva.
2. Liceul de fete din Făgăraş.
3. Liceul de băeţi din Petroşani.
4. Liceul de fete din Sighişoara.
b) Religie ortodoxă cu m u z ic ă :
1. Gimnaziul de fete din Orăştie.
2. Gimnaziul mixt din Sălişte.
3. Gimnaziul mixt din Sebeş.
4. Gimnaziul mixt din Târnăveni.

B. Sunt libere pentru suplinire ur

mătoarele ore de Religie ortodoxă:
U Şcoala profesională de fete gr. 1 

din Brad 6 ore.
2. Liceul comercial de băeţi din Bra

şov 6 ore.
3. Liceul comercial de fete din Bra

şov 6 ore.
4. Liceul industrial de fete din Bra

şov 6 ore.
5. Şcoala technică industrială gr. I 

diu Braşov 6 ore.
6. Şcoala de gospodărie gr. I din 

Braşov 6 ore.
7. Liceul industrial textil din Cisnă* 

die 1 oră.
8. Şcoala tehnică industrială gr. I 

de băeţi din Deva 6 ore.
9. Şcoala de meserii de băieţi din 

Dobra 4 ore.
10. Şcoala profesională de fete din 

Dumbrăveni 6 ore.
11. Şcoala de gospodărie rurâlă din 

Foit 3 ore.
12. Liceul cnmercial de băieţi din 

Haţeg 6 ore.
13. Şcoala profesională de fete din 

Hunedoara 6 ore.
14. Şcoala de meserii din Mercurea

4 ore. •**'
15. Şcoala profesională de fete din 

Petroşani 5 ore,
16. Şcoala de meserii din Rupea 

4 ore.
17. Şcoala profesională de fete din

Satulung 4 ore.
18. Gimnaziul comercial mixt din 

Sălişte 4 ore.
19. Şcoala de gospodărie urbană din 

Sălişte 4 ore,
20. Liceul industrial de fete din Si

biu 5 ore.
21. Şcoala tehnică industrială gr. I 

de băeţi din Sibiu 6 ore.
22. Şcoala de gospodărie gr. I din 

Sibiu 6 ore.
23. Şcoala normală de gospodărie 

„C. Sylva” din Sibiu 6 ore.
24. Şcoala de meserii din Vlştea-de- 

jos 4 ore.
Doritorii de a ocupa una din cate

drele vacan te  sau a suplini ore libere de 
Religie ortodoxă, vor înainta cerere înso
ţită de actele ce posedă, Consiliului arhie
piscopesc ortodox român de A’ba-Iulia şi 
Sibiu, până la 15 Iulie a. c. \

S i b i u ,  din şedinţa secţiei şcolare 
din 7 Iunie 1944.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 5193/1944 (35| 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea postului vacant 

de diacon la biserica catedrală din 
Sibiu, se publică concurs cu termin de 
30 zile deia prima publicare.

Diaconul va beneficia de salarul 
dela Stat conform pregătirii teologice 
şi de chirie conform situaţiei familiare.

Diaconul numit va lucra în zilele 
de peste săptămână Ia Arhiva Consi
liului arhiepiscopesc,

Cererilé de concurs vor fi înaintate 
Ia Consiliul Arhiepiscopesc din Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei biseri
ceşti, a Consiliului Arhiepiscopesc, ţi
nută la 30 Maiu 1944.

Consiliul A rhiepiscopesc
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Publicaţiune de licitaţie
Consiliul parohial ortodox român, 

di Ungra, jud. Târnava Mare, dă în 
întreprindere, prin licitaţie publică, con
tinuarea lucrărilor, de acópérlrea tur
lelor şi cupolei, la biserica în construc- 
Iie, în ziua de 23 Iulie 1944, ora 14.

Condiţluniie se pot vedea la Oficiul 
parohial Ungra.

Usgra, la 2 Iulie 1944.
Preot Gb. Cristea.

Citiţi, şi sprijiniţi 
respândiţi z i a r u l

Telegraful Român
Bednoftos responsabil i Prot Dr. D. Stftnüaaa şi tioarni Tipografiei Arhidiecezane, Sibiu




